EMPRESA BRASILEIRA DE SERVICOS HOSPITALARES
EDITAL N° 03/2013-EBSERH-HUUFMA-AREA ASSISTENCIAL

NiVEL SUPERIOR
ENFERMEIRO - SAUDE DO TRABALHADOR
NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUGOES ABAIXO

INSTRUGOES GERAIS

I. Nesta prova, vocé encontrara 09 (nove) paginas numeradas sequencialmente, contendo 50 (cinquenta) questdes
correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa (10 questbes) e Raciocinio Logico e Matematico (05
questdes), Legislacao Aplicada a EBSERH (05 questdes), Legislacdo Aplicada ao SUS (05 questdes) e Conhecimentos
Especificos (25 questoes).

II. Verifique se seu nome e numero de inscrigdo estao corretos no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.

lll. Assine e preencha o cartao de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

IV. Verifique se aimpresséao, a paginagao e a numeragéo das questdes estao corretas. Caso observe qualquer erro, notifique
o fiscal.

V. Vocé dispbde de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar o cartdo de
respostas.

VI. O candidato sé podera retirar-se do setor de prova 2 (duas) horas apds seu inicio.

VII. O candidato nao podera levar o caderno de questdes. O caderno de questdes sera publicado no site do IBFC, no prazo
recursal contra gabarito.

VII. Marque o cartdo de respostas cobrindo fortemente o espaco correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo
no préprio cartdo de respostas.

IX. Aleitora dptica n&o registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagao de mais de uma alternativa.

X. O cartao de respostas nao pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser
escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

XI. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observagdes ou marcagdes registradas
no caderno nao serao levadas em consideragao.

XII. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares.
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PORTUGUES

O texto que segue foi extraido do romance O cortigo, de Aluisio Azevedo.
Leia-o para responder as questoes de 1 a 3.

Dai a pedreira restavam apenas uns cinquenta passos e o chao era ja todo coberto por farinha de pedra moida que sujava como cal.

Aqui, ali, por toda a parte, encontravam-se trabalhadores, uns ao sol, outros debaixo de pequenas barracas feitas de lona ou de
folha de palmeira. De um lado cunhavam pedra cantando; de outro quebravam a picareta; de outro afeigoavam’ lajedos a ponta
de picdo? mais adiante faziam paralelepipedos e escopro® e macete*. E todo aquele retintim de ferramentas, e o martelar da
forja, e o coro dos que la em cima brocavam a rocha para langar-lhe fogo, e a surda zoada ao longe, que vinha do cortico, como
de uma aldeia alarmada; tudo dava a ideia de uma atividade feroz, de uma luta de vinganga e 6dio. Aqueles homens gotejantes
de suor, bébados de calor, desvairados de insolagado, a quebrarem, a espicagarem, a torturarem a pedra, pareciam um punhados
de demobnios revoltados na sua impoténcia contra o impassivel gigante que os contemplava com desprezo, imperturbavel a todos
os golpes e a todos os tiros que lhe desfechavam no dorso, deixando sem um gemido que lhe abrissem as entranhas de granito.
O membrudo cavouqueiro havia chegado a fralda do orgulhoso monstro de pedra; tinha-o cara a cada, mediu de alto a baixo,
arrogante, num desafio surdo.

A pedreira mostrava nesse ponto de vista o seu lado mais importante. Descomposta, com o escalavrado flanco exposto ao sol,
erguia-se altaneira e desassombrada, afrontando o céu, muito ingreme, lisa, escaldante e cheia de cordas que mesquinhamente
Ihes escorriam pela ciclopica nudez com um efeito de teias de aranha. Em certos lugares, muito alto do chéo, Ihe haviam
espetado alfinetes de ferro, amparando, sobre um precipicio, miseraveis tabuas que, vistas ca de baixo, pareciam palitos, mas
em cima das quais uns atrevidos pigmeus de forma humana equilibravam-se, desfechando golpes de picareta.

Aluisio Azevedo. O cortigo. 25 Ed. Sao Paulo, Etica, 1992. P.48-9.

1 afeigoar: dar forma a.

2 picao: ferramenta de lavrar terra.

3 escopro: instrumento de lavrar pedra, madeira, etc.; cinzel.
4 macete: espécie de martelo usado por escultores.

1) Leia as afirmativas abaixo relagdo ao texto e assinale a alternativa correta.
I. Trata-se de um texto figurativo.
II. O texto é construido com termos concretos: pedreira, chado, pedra, farinha, trabalhadores, lona, etc.

lll. As agbes e qualificagdes sao vistas como simultdneas, nao havendo relagao de anterioridade e posterioridade entre elas,
comuns nos textos descritivos.

IV. O texto é essencialmente narrativo, pois o foco esta na agao.
Estao corretas as afirmativas:

a) |, Il e lll apenas.

b) Il e lll, apenas.

c) lll eIV, apenas.

d) LIL e lV.

e) Apenas .

2) Nesse texto temos a descrigao de uma pedreira e do trabalho que nela executam os operarios. Em relagao a essa
descricdo, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

I. O autor descreve a pedreira metaforicamente e as expressdes, em seu conjunto, constroem uma prosopopeia.
porque
II. Os termos com que o autor descreve a pedreira sdo tipicamente humanos: gigante, contemplava com desprezo,
imperturbavel, dorso, monstro, deixando sem um gemido que lhe abrissem as entranhas, afrontando o céu.
a) Aafirmativa | e verdadeira e a |l é falsa.
b) A afirmativa | é falsa e a Il é verdadeira
¢) Ambas as afirmativas sao verdadeiras, mas a segunda ndo é uma justificativa da primeira
d) Ambas as afirmativas sdo verdadeiras e a segunda é uma justificativa da primeira.
e) Ambas as afirmativas sao falsas.

3) Na visado do autor:
I. Ha uma oposicdo entre 0 homem e a natureza, em que o primeiro se acha em situacao de inferioridade em relagéo a
segunda.
II. O trabalho é visto como atividade feroz, como uma luta de vinganga e de 6édio.
[ll. A natureza é impotente diante do homem.
Estao corretas as afirmativas:
a) l. ell, apenas

b) | apenas

c) Il apenas

d) Il e lll apenas
e) I, 1lelll.



4) Considere as oragdes abaixo.
I. Tratam-se de problemas complexos.
Il. Vigiaram-se as mensagens.
lll. Procura-se os suspeitos do crimes.
A concordancia esta correta somente em

a) |
b) I
c) Il
d) lell
e) lell

5) Considere o periodo e as afirmativas abaixo.
E preferivel ter cAmeras de vigilancia do que ficarmos sujeitos a assaltos.
I. Ha um problema de regéncia nominal.
II. O uso do acento indicativo da crase esta incorreto.
lll. H& um problema de concordancia nominal
Esta correto o que se afirma somente em

a) |
b) Il
c)
d) lrelll
e) lell

6) Considere o periodo e as afirmativas.
De acordo com a policia o rapaz que foi preso foi identificado pelas cameras de seguranga do banco.
I. Deveria haver uma virgula depois da palavra “preso”.
II. Deveria haver uma virgula depois da palavra “policia”.
[ll. Deveria haver uma virgula depois da palavra “identificado”.
Esta correto o que se afirma em
a) somente |
b) somente Il
c) somente lll
d) somente l e ll
€) nenhuma

7) Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas.
Ele ndo foi_ escola ainda esta doente?
a) a— porque
b) a- por que
C) a— porque
d) a - por que
e) a— por qué

8) Considere os periodos abaixo.
I. Deve existir, na empresa, poucos funcionarios capacitados para esta fungao.
II. Faz alguns anos que nao o vejo.
[ll. Houveram muitos tumultos em junho.
A concordancia esta correta em
a) somente |
b) somente Il
c) somente lll
d) somente l e ll
e) somente | e lll

9) Assinale a alternativa que esta de acordo com a norma culta.
a) Ele trabalha na empresa a cinco anos.
b) Daqui a 2 anos, terminarei o curso.
c) O escritdrio fica a cinco minutos da minha casa.
d) O congresso é de 14 a 20 de setembro.
e) Os resultados serao divulgados a partir da semana que vem.

10) Considere o periodo e as afirmagdoes abaixo.
A maioria das empresas que agem de forma sustentavel ganha a confianga do consumidor.
I. A pontuacao esta incorreta, pois deveria haver uma virgula antes de “ganha”.
II. Ha um problema de concordancia verbal, o correto seria “ganham”.
[ll. Para que o periodo seguisse a norma culta, o verbo “agir’ deveria estar no singular, concordando com “maioria”
Esta correto o que se afirma em
a) somente |
b) somente Il
c) somente llI
d) somente l e ll
€) nenhuma



RACIOCINIO LOGICO E MATEMATICO

11) Ana tinha certa quantia e gastou % com produtos de beleza, % com roupas e % do restante com alimentagéo e
ainda

lhe sobraram R$ 12,00. A quantia que Ana tinha inicialmente é um valor:
a) maior que R$ 220,00.

b) menor que R$ 210,00.

c) exatamente igual a R$ 212,00.

d) Entre R$ 200,00 e R$ 215,00.

e) Entre R$ 215,00 e R$ 220,00.

12) Dos 320 alunos de uma academia de ginastica, sabe-se que 170 praticam aerdbica, 148 praticam natagao, 172 praticam
boxe, 80 praticam aerdbica e boxe, 75 praticam natagao e boxe, 62 praticam aerdobica e natagao e 23 praticam os trés.
Nessas condi¢oes podemos afirmar que:

a) 40 alunos praticam somente natagao.

b) 74 alunos praticam natagao ou aeroébica.

c) 91 alunos praticam aerébica ou boxe.

d) O total de alunos que nao fazem aerdbica, boxe e natagao € igual a 34.
e) 51 alunos praticam somente boxe.

13) Os nuameros 4,5,7,7,10,9,13,11,... estdo descritos numa sequencia légica. Desse modo, a soma entre o 20° e o 21°
termos da sequencia é igual a:
a) 57
b) 54
c) 55
d) 59
e) 52

14) Do ponto de vista da l6gica matematica a negagao da frase: Marcos foi ao cinema ou Maria foi fazer compras é a frase:
a) Marcos nao foi ao cinema ou Maria nao foi fazer compras.
b) Marcos foi ao cinema e Maria foi fazer compras.
¢) Marcos nao foi ao cinema, entao Maria nao foi fazer compras.
d) Marcos néao foi ao cinema e Maria ndo foi fazer compras.
e) Marcos nao foi ao cinema e Maria foi fazer compras.

15) Sejam as proposicoes P: 10% de 40% é o mesmo que 4% e Q: a metade de um tergo de x € menor que - de x. Pode-
se afirmar que: 7
a) A conjungao entre as duas é verdadeira.
b) P condicional Q é falso.
c) P bicondicional Q é verdadeiro.
d) Adisjungdo entre as duas é falsa.
e) Anegagéao de q é falsa.

LEGISLACAO APLICADA A EBSERH

16) Entre as competéncias da EBSERH nao se inclui:

a) Prestar as instituicbes federais de ensino superior e a outras instituicdes congéneres servicos de apoio ao ensino, a
pesquisa e a extensdo, ao ensino-aprendizagem e a formag¢ao de pessoas no campo da saude publica, mediante as
condi¢des que forem fixadas em seu estatuto social.

b) Apoiar a execugado de planos de ensino e pesquisa de instituicbes federais de ensino superior e de outras instituicdes
congéneres, cuja vinculagdo com o campo da saude publica ou com outros aspectos da sua atividade torne necessaria
essa cooperagao, em especial na implementagdo das residéncias médica, multiprofissional e em area profissional da
saude, nas especialidades e regides estratégicas para o SUS.

c) Prestarservigcos de apoio a geragao do conhecimento em pesquisas basicas, clinicas e aplicadas nos hospitais universitarios
federais e a outras instituicbes congéneres.

d) Prestar servigos de apoio ao processo de gestdo dos hospitais universitarios e federais e a outras instituicbes congéneres,
com implementagdo de sistema de gestdo uUnico com geracdo de indicadores quantitativos e qualitativos para o
estabelecimento de metas.

e) Propor as diretrizes da Politica Nacional de Residéncia Médica.

17) Sobre a EBSERH e a lei que a criou, assinale a alternativa incorreta:
a) A EBSERH e suas subsidiarias estarao sujeitas a fiscalizagdo dos 6rgaos de controle interno do Poder Executivo e ao
controle externo exercido pelo Congresso Nacional, com auxilio do Tribunal de Contas da Unio.
b) AEBSERH nao ¢ autorizada a patrocinar entidade fechada de previdéncia privada, nos termos da legislacao vigente.
c) Os Estados poderao autorizar a criagdo de empresas publicas de servigos hospitalares.
d) O regime de pessoal permanente da EBSERH sera o da Consolidagao das Leis do Trabalho — CLT.

e) E dispensada a licitagdo para a contratagdo da EBSERH pela administragédo publica para realizar atividades relacionadas
ao seu objeto social.
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18) O prazo de duragdao da EBSERH é:
a) Indeterminado
b) De dois anos
c) De quatro anos
d) De 10 anos
e) De 8 anos

19) Compete ao Conselho de Administragao da EBSERH, exceto:
a) Aprovar o regimento interno da EBSERH
b) Deliberar, mediante proposta da Diretoria Executiva, sobre a contratagdo de empréstimos no interesse da EBSERH,;
c) Opinar e submeter a aprovagédo do Ministério de Estado da Educacgao sobre a proposta de criagdo de escolas médicas.
d) Aprovar o orgamento e programa de investimentos e acompanhar a sua execugao
e) Opinar e submeter a aprovagédo do Ministro de Estado da Fazenda, por intermédio do Ministro de Estado da Educacgéo
sobre a proposta de criagao de subsidiarias.

20) Sobre o Conselho Consultivo da EBSERH, assinale a alternativa incorreta:
a) Seu presidente sera um entre os membros indicados pelo Ministro de Estado da Educacgao.
b) Um dos representantes dos usuarios dos hospitais universitarios federais faz parte deste conselho.
c) Um dos representantes dos residentes em saude dos hospitais universitarios federais faz parte deste conselho.
d) Deve-se reunir ordinariamente pelo menos uma vez ao ano.
e) Uma de suas fungdes € acompanhar e avaliar periodicamente o desempenho da EBSERH.

LEGISLACAO APLICADA AO SUS

21) Considerando a informagéao em saude e os sistemas de informagao em saude, assinale a alternativa incorreta:
a) Dado é qualquer elemento qualitativo ou quantitativo, desvinculado de referencial explicativo.
b) Informagéao € o produto da analise de um ou mais dados.
c) Anotificagdo € uma fonte de dado de morbidade de baixo custo, ativa e de elevada cobertura.
d) Ainformagao em saude nao se refere somente a produzida pelo setor de saude.
e) O SIA-SUS é o sistema de informagdes ambulatoriais do Sistema Unico de Saude.

22) Um municipio de pequeno porte decidiu que durante a campanha anual de vacinag¢ao contra a gripe, estaria disponivel
aos pacientes a dosagem de glicemia e aferigao de pressao arterial. A medida foi duramente criticada pelos vereadores
de oposicao que a caracterizaram como desperdicio de recursos e desvio do objetivo da vacinagdo. Em sua opiniao:
a) A medida esta incorreta pois compromete o principio da universalidade do SUS, porque torna a vacinagdo demorada e

com risco de menor cobertura.
b) A medida esta em acordo com o principio da integralidade do SUS.
c) A medida fere o principio da autonomia do usuario do SUS.
d) A medida esta em desacordo com o principio da utilizagdo da epidemiologia para o estabelecimento de prioridades.
e) Amedida esta em desacordo com o principio da capacidade de resolugao dos servigos em todos os niveis de assisténcia.

23) Considerando os determinantes sociais de saude e a ocorréncia de hipertensao arterial, assinale a alternativa

incorreta:

a) Nao parece haver relagao entre renda familiar e prevaléncia de hipertensao arterial.

b) Ha associacao entre estilo de vida sedentario e maior prevaléncia de hipertensao arterial.

c) Ha associagao entre atividade profissional e prevaléncia de hipertenséo.

d) Ha associagao entre consumo excessivo de alcool e maior prevaléncia de hipertensao.

e) Pessoas que vivem em comunidades n&o industriais, ndo aculturados e com baixa ingestdo de sal tém menor pressao
arterial média, que tende a aumentar um pouco com a idade. A pressao arterial aumenta nessas pessoas quando adotam
estilos de vida modernos.

24) Sobre o controle social no SUS, assinale a alternativa incorreta:

a) O SUS foi a primeira politica publica no Brasil a adotar constitucionalmente a participagdo popular como um de seus
principios.

b) A participagdo da comunidade na gestao do SUS foi definida pela lei n® 8142/1990.

c) Arepresentagdo dos usuarios nos Conselhos de Saude € paritaria em relagdo ao conjunto dos demais segmentos.

d) Arepresentagéo dos usuarios nas Conferéncias de Saude é paritaria em relagdo ao conjunto dos demais segmentos

e) Arepresentacao dos usuarios no Conselho Nacional de Secretarios Municipais de Saude (CONASEMS) é paritaria em
relacdo ao conjunto dos demais segmentos.

25) O Decreto Presidencial n° 7.508, de 28 de junho de 2011 regulamenta a Lei n° 8.080, de 19 de setembro de 1990, para
dispor sobre a organizagao do Sistema Unico de Saude - SUS, o planejamento da saude, a assisténcia a saude e a
articulacao interfederativa, e da outras providéncias. Considerando esse decreto, assinale a alternativa incorreta:
a) Poderdo ser instituidas Regides de Saude interestaduais, compostas por municipios limitrofes, por ato conjunto dos

respectivos Estados em articulagdo com os municipios.

b) O acesso universal e igualitario as agdes e aos servicos de saude sera ordenado pela atengado primaria e deve ser
fundado na avaliagao da gravidade do risco individual e coletivo e no critério cronoldgico, observadas as especificidades
previstas para pessoas com protecao especial, conforme legislagao vigente.

c) A populagéo indigena contara com 0s mesmos regramentos de acesso, que 0 conjunto da populacdo conforme a
necessidade de assisténcia integral a sua saude, de acordo com disposi¢des do Ministério da Saude.

d) O Conselho Nacional de Saude estabelecera as diretrizes a serem observadas na elaboragdo dos planos de saude, de
acordo com as caracteristicas epidemiolégicas e da organizagao de servigos nos entes federativos e nas Regides de Saude.

e) Ao usuario sera assegurada a continuidade do cuidado em saude, em todas as suas modalidades, nos servicos, hospitais
e em outras unidades integrantes da rede de atengéo da respectiva regido.



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26) A prevengao dos transtornos mentais e do comportamento relacionados ao trabalho baseia-se nos procedimentos
de vigilancia dos agravos a saude e dos ambientes e condigdes de trabalho. A partir disso, leia as frases abaixo e
marque (F) se a afirmativa for falsa e (V) se for verdadeira. Em seguida, assinale a alternativa que contém a sequéncia
correta, de cima para baixo.

( YPara a prevengédo dos transtornos mentais e do comportamento relacionados ao trabalho sao utilizados apenas
conhecimentos médico-clinicos, epidemioldgicos, de higiene ocupacional e ergonomia.

( ) A percepgéao dos trabalhadores sobre seu trabalho e a saude baseia-se nas normas técnicas e regulamentos vigentes,
como reconhecimento prévio das atividades e locais de trabalho onde existam substancias quimicas, agentes fisicos e/ou
bioldgicos e os fatores de risco decorrentes da organizagao do trabalho potencialmente causadores de doenga.

( ) A percepcao dos trabalhadores sobre seu trabalho e a saude baseia-se nas normas técnicas e regulamentos vigentes,
como identificagédo e proposicdo de medidas que devem ser adotadas somente para o controle da exposi¢ao aos fatores
de risco dos trabalhadores.

( ) A percepcao dos trabalhadores sobre seu trabalho e a saude baseia-se nas normas técnicas e regulamentos vigentes,
como educacéo e informagao apenas para os trabalhadores.

a) FV,FF.
b) V,V,V,V.
¢) V,V,FF.
d) FFV,V.
e) V,VFV.

27) As dermatoses ocupacionais compreendem as alteragées da pele, mucosas e anexos, direta ou indiretamente
causadas, mantidas ou agravadas pelo trabalho. Assinale a alternativa que corresponde a um exemplo de causa
direta de dermatose ocupacional.

a) Sexo.

b) Idade.

c) Agentes fisicos.

d) Etnia.

e) Antecedentes morbidos.

28) O exame radiolégico do térax, no caso de suspeita de uma pneumoconiose, deve ser realizado e interpretado
segundo os padroes estabelecidos pela Organizagao Internacional do Trabalho (OIT) na Classificagado Internacional
das Radiografias de Pneumoconioses da OIT. A partir disso, leia as frases abaixo e marque (F) se a afirmativa for falsa
e (V) se for verdadeira. Em seguida, assinale a alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para baixo.

( ) As radiografias padrdo mais proximas do caso em estudo devem ser cotejadas com as radiografias do paciente.

( ) Aradiografia deve ser avaliada em relagéo a sua qualidade e classificada em 1-Bom, 2-Aceitavel, 3-Ruim ou 4-Inaceitavel,
devendo esta ser repetida.

( )Para a decisao, se as alteragbes sao compativeis com uma pneumoconiose, as opacidades observadas no exame devem
ser classificadas de acordo com sua forma, tamanho, profusado e localizagdo. As alteragdes pleurais também devem ser
classificadas.

( ) As pneumoconioses sao frequentemente assintomaticas nas fases iniciais, tornando a radiografia de térax periddica de
suma importancia para o diagnostico e a intervengéo precoces, com evidentes beneficios para o trabalhador.

a) V\VF V.

b) FEV,V.

c) V,V,FF.

d) VV,V,V.

e) FV,FF.

29) A incidéncia de Lesdes por Esforgo Repetitivo e/ou Distirbio Osteomuscular Relacionado ao Trabalho (LER/DORT)
em membros superiores aumentou dramaticamente ao longo das ultimas décadas em todo o mundo. Estudos
realizados nos EUA apontam que cerca de 65% de todas as patologias registradas como ocupacionais sao de LER/
DORT, observando-se que, nas empresas com mais de 11 empregados do setor privado daquele pais, a incidéncia
estimada dessas patologia é de 10 por 10.000 homens. Neste caso a dor ndo deve ser analisada somente do ponto
de vista fisiolégico, ou seja, como resultado de uma estimulagédo dos receptores do sistema sensorial. Ela envolve
uma conceituagdo mais ampla, pois o tipo e a intensidade com que é sentida e expressada dependem da experiéncia
prévia do individuo e da sua percep¢ao quanto as implicagoes futuras da injuria. Assinale a alternativa correta.

a) Ador aguda e crénica nao se diferem.

b) A dor que cursa com neurofisiologia central reflete componentes sensorial-discriminativo (localizagdo e qualidade) e
afetivo-emocional.

c) Ador é uma sensacgao simples, e ndo uma experiéncia sensorial e emocional complexa.

d) Os conhecimentos atuais em neurofisiologia permitem somente hipéteses completamente testadas.

e) A auséncia de danos ou de lesdes fisicas justifica a aceitagdo de que a dor seja menos real ou menos severa.



30) O enfermeiro do trabalho, ou enfermeiro ocupacional, é o profissional portador de certificado de conclusao de curso
de especializagdao em enfermagem do trabalho, em nivel de pés-graduagéao. A partir disso, leia as frases abaixo e a
seguir assinale a alternativa que corresponde a resposta correta.

I. O enfermeiro do trabalho assiste trabalhadores promovendo e zelando pela sua saude, fazendo prevengao das doengas
ocupacionais e dos acidentes do trabalho ou prestando cuidados aos doentes e acidentados, visando o bem-estar fisico
e mental dos seus clientes.

Il. Visando o planejamento adequado da assisténcia, o enfermeiro do trabalho deve apenas verificar o niumero de empregados,
turnos de trabalho e substéancias utilizadas em sua empresa.

[ll. Na prevencao primaria, o enfermeiro do trabalho realiza consultas e atendimentos aos trabalhadores, além de participar
junto com outros profissionais na execugdo de exames e procedimentos complementares.

IV. Na prevencdo secundaria, o enfermeiro do trabalho realiza assisténcia aos portadores de sequelas produzidas pelas
condi¢oes de trabalho, realizando consulta e atendimento para prestacao de cuidados de enfermagem para reintegragao
fisica, mental e social do trabalhador.

a) Apenas as frases Il e IV estdo corretas.
b) Todas as frases estao corretas.

c) Apenas as frases |, lll e IV estdo corretas.
d) Apenas as frases | e Ill estdo corretas.

e) Apenas as frases | e IV estéo corretas.

31) A implantagao de um Servigo de Saude Ocupacional (SSO) na empresa engloba estudos que abrangem todas as
atividades e decis6es necessarias a sua materializagdo como objetivos, estratégias, politicas, programas, or¢camentos
entre outros. A partir disso, leia as frases abaixo e a seguir assinale a alternativa que corresponde a resposta correta.

I. Segundo a Organizagao Internacional do Trabalho (OIT), um dos objetivos do SSO é proteger os trabalhadores contra
qualquer risco a saude que possa decorrer de seu trabalho ou das condi¢cdes em que este € realizado.

II. Segundo a OIT, a SSO contribui apenas para o ajustamento fisico do trabalhador, obtido especialmente pela adaptacao
do trabalho aos trabalhadores e pela colocacdo destes em atividades profissionais para as quais ndo tenham aptiddes.

[ll. A SSO contribui para o estabelecimento e a manutencao do mais alto grau possivel de bem-estar fisico e mental dos
trabalhadores.

IV. O Servigos Especializados em Engenharia de Seguranga e Medicina do Trabalho (SESMT) tém a finalidade de promover
a saude e proteger a integridade do trabalhador no local de trabalho.

a) Apenas as frases | e Il estao corretas.

b) Todas as frases estao corretas.

c) Apenas as frases |, lll e IV estao corretas.
d) Apenas as frases | e Ill estdo corretas.

e) Apenas as frases |, Il e IV estdo corretas.

32) A Norma Regulamentadora (NR-7) estabelece a obrigatoriedade de elaboragao e implementagao, por parte de todos
os empregadores e instituicoes que admitam trabalhadores como empregados, do Programa de Controle Médico
de Saude Ocupacional — (PCMSO) com o objetivo de promogio e preservagiao da saude do conjunto dos seus
trabalhadores. Sobre este assunto assinale a alternativa correta.

a) O exame de retorno ao trabalho sera feito obrigatoriamente no primeiro dia da volta ao trabalho, apos afastamento igual
ou superior a 30 dias por motivo de doenca, acidente ocupacional ou nao e parto.

b) O exame demissional € composto obrigatoriamente de um exame clinico detalhado e exames especiais, que deverao ser
realizados apos a data da homologacéo.

c) O exame de mudancga de fungao devera ser realizado apdés a mudanca de funcao do trabalhador.

d) Uma facilidade do exame periddico € que para realiza-lo o empregado ndo precisa ser convocado para o exame.

e) Os exames complementares pedidos no exame admissional serao apenas os radiologicos.

33) Os fatores de risco para a satide e seguranga dos trabalhadores presentes ou relacionados ao trabalho podem ser
classificados em cinco grandes grupos. Assinale a alternativa que apresente exemplo(s) de risco do tipo fisico.
a) Locais adaptados com mas condigdes de iluminagao.
b) Equipamentos, maquinas e mobiliarios inadequados, levando a posturas e posigbes incorretas.
c) Bactérias.
d) Substancias quimicas na forma de particulas e poeiras minerais e vegetais.
e) Pressao atmosférica anormal.

34) Para o estabelecimento da relagdo (nexo) causal entre os transtornos de saude e as atividades do trabalhador, além
do exame clinico (fisico e mental) e exames complementares, o médico pode considerar outros fatos pertinentes.
Leia as frases abaixo e a seguir assinale a alternativa que corresponde a resposta correta.

I. O médico deve considerar a histéria clinica e ocupacional, decisiva em qualquer diagnéstico e/ou investigacdo de nexo
causal.

II. Deve considerar o estudo do local e a organiza¢ao do trabalho.

[ll. N&o deve considerar os dados epidemioldgicos, pois podem distorcer a realidade.
IV. Deve identificar apenas os riscos fisicos, quimicos e bioldgicos.

a) Apenas as frases |, Il e IV estdo corretas.

b) Todas as frases estao corretas.

c) Apenas as frases | e Il estao corretas.

d) Apenas as frases Il e IV estdo corretas.

e) Apenas as frases | e Ill estdo corretas.



35) Estabelecendo-se 0 nexo causal entre a doenga e o trabalho desempenhado pelo trabalhador, o profissional ou a
equipe responsavel pelo atendimento deste devera assegurar-lhe algumas condigdes. A partir disso, leia as frases
abaixo e marque (F) se a afirmativa for falsa e (V) se for verdadeira. Em seguida, assinale a alternativa que contém a
sequéncia correta, de cima para baixo.

( ) Orientar o trabalhador e seus familiares quanto ao seu problema de saude e os encaminhamentos necessarios para a
recuperacgao da saude e melhoria da qualidade de vida.

( ) Solicitar ao Instituto Nacional de Seguridade Social (INSS) a emissdao da Comunicac¢ao de Acidente de Trabalho (CAT)
para a empresa. Essa providéncia se aplica apenas aos trabalhadores empregados e segurados pelo Seguro Acidente de
Trabalho do Ministério da Previdéncia e Assisténcia Social (SAT/INSS).

( ) Afastamento do trabalho ou da exposigdo ocupacional, caso a permanéncia do trabalhador represente um fator de
agravamento do quadro ou retarde sua melhora, ou naqueles nos quais as limitagdes funcionais impegam o trabalho.

( ) Notificagao a autoridade sanitaria, por meio dos instrumentos especificos, de acordo com a legislagao da saude, estadual
e municipal, viabilizando os procedimentos da vigildncia em saude.

( ) Comunicar a Delegacia Regional do Trabalho, Ministério do Trabalho e Emprego e ao Sindicato da categoria a que o
trabalhador pertence.

a) FV,F\V|F.

b) V,FV,V,V.

c) V\V,V,V,V.

d) F,FV,F,V.

e) V\V,FVF.

36) O estabelecimento das diretrizes para a elaboragao e implementagao de um plano de preveng¢ao de riscos de acidentes
com materiais perfurocortantes com probabilidade de exposigao a agentes bioloégicos visa a protegao, seguranga
e saude dos trabalhadores dos servigcos de saude, bem como daqueles que exercem atividades de promogao e
assisténcia a saude em geral. Sobre este assunto, assinale a alternativa incorreta.

a) AComissdo Gestora deve se restringir as informagbes previamente existentes no servigo de saude, devendo ainda
proceder as suas proprias analises dos acidentes do trabalho ocorridos.

b) Uma Comissdo Gestora deve analisar as informagdes existentes no Programa de Prevencado de Riscos Ambientais
(PPRA) e no Programa de Controle Médico de Saude Ocupacional (PCMSO), além das referentes aos acidentes do
trabalho ocorridos com materiais perfurocortantes.

c) AComissao Gestora deve elaborar e implantar procedimentos de registro e investigagao de acidentes e situagdes de risco
envolvendo materiais perfurocortantes.

d) Apartir da analise das situagdes de risco e dos acidentes de trabalho ocorridos com materiais perfurocortantes, a Comissao
Gestora deve estabelecer prioridades, considerando obrigatoriamente as situagcdes de risco e acidentes com esses
materiais que possuem maior probabilidade de transmissdo de agentes bioldgicos veiculados pelo sangue.

e) Apartir da analise das situagdes de risco e dos acidentes de trabalho ocorridos com materiais perfurocortantes, a Comisséo
Gestora deve estabelecer algumas prioridades como considerar o nimero de trabalhadores expostos as situagbes de
risco de acidentes com este tipo de material.

37) O ambulatério de saude ocupacional de uma empresa privada apresenta um médico do trabalho, um enfermeiro
do trabalho e um técnico de enfermagem do trabalho. Na primeira semana de setembro, foram realizados exames
periddicos em todos os funcionarios da empresa. No ultimo dia desses exames, por motivo de pressa de ir embora
por término do plantdo e viagem particular programada, o enfermeiro responsavel pelo ambulatério deixou de
realizar anotagdo de enfermagem em cinco prontuarios. Considerando os aspectos éticos, o Enfermeiro cometeu

. Complete a frase e a seguir assinale a alternativa correta.

a) Dolo.

b) Impericia.

c) Negligéncia.

d) Imprudéncia.

e) Nenhuma infragao.

38) Um trabalhador de uma Empresa Automobilistica foi internado na Unidade de Moléstias Infecciosas de um hospital
com suspeita de Tuberculose Pulmonar. Nessa situagao é recomendado adotar

a) Apenas vacinagao contra Tuberculose para evitar a doenga.
b) Precaugdes para transmisséo de goticulas.

c) Apenas Precaugao-Padrao.

d) Precaugbes para transmissao de aerossois.

e) Conduta de isolamento apenas apods confirmagao laboratorial.

39) Nutrigao pode ser entendida como o estudo do alimento e seu processo no corpo humano, isto é, aingestao, digestao,
absorcgao, transporte e utilizagao dele. Sobre este assunto assinale a alternativa correta.

a) Se uma dieta for pobre em vitamina o corpo ira sintetizar uma pequena quantidade de acidos graxos das proteinas e
carboidratos para atingir as necessidades.

b) Os carboidratos sdo as principais fontes de energia necessaria para o homem se movimentar, executar e viver. Os
carboidratos da dieta sdo a principal fonte de energia para todas as fungées do corpo humano, incluindo digestao e
absorgao de outros alimentos.

c) Os minerais sdo nutrientes essenciais para o crescimento e manutengéo dos tecidos e na formagéo de anticorpos.

d) Proteinas séo substancias organicas, necessarias em pequenas quantidades e essencial para a vida. Nao sao sintetizadas
pelo corpo.

e) Lipidios sdo substancias inorganicas que restam na queima de tecidos animais e vegetais. Sdo componentes de tecidos
corporais e fluidos que agem nas enzimas, hormonios, vitaminas e transporte de substancia.
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40) Leia as frases abaixo e marque (F) se a afirmativa for falsa e (V) se for verdadeira. Em seguida, assinale a alternativa

que contém a sequéncia correta, de cima para baixo.

( ) Na fase de antecipagéo dos riscos, da higiene ocupacional é realizada a avaliagédo dos riscos potenciais e estabelecimento
das medidas preventivas antes que se inicie a utilizacdo em escala industrial.

( ) Na fase de reconhecimento dos riscos da higiene ocupacional é realizada através de medidas ou coleta de amostras que
devem ser representativas das condigdes reais de trabalho e de exposi¢cao do trabalhador ou do posto de trabalho.

( ) Para realizar a fase de avaliagdo dos riscos da higiene do trabalho & necessario conhecer tecnologia de produgéo,
processos usados, dimensdes dos locais de trabalho, condi¢des climaticas, atividades do trabalhador, entre outras.

( ) A fase de controle dos riscos, da higiene do trabalho consiste na eliminagdo ou redug¢édo dos potenciais de exposigao
antecipados, reconhecidos e avaliados no ambiente de trabalho considerado.

a) V\VF,F.

b) V,V,V,V.

c) FV,FV.

d) V,F\V,F.

e) V,F,FV.

41) A pressao arterial reflete a tensao que o sangue exerce nas paredes das artérias. Sobre este assunto, assinale a
alternativa correta.
a) Resisténcia vascular periférica decorre das proteinas e elementos figurados do sangue.
b) Débito cardiaco representa a quantidade de sangue ejetado do ventriculo esquerdo para o leito vascular em um minuto,
conforme o bom funcionamento da bomba cardiaca.
c) Viscosidade do sangue é determinada pelo lumen, pela elasticidade dos vasos e pela viscosidade sanguinea.
d) A presséo sistolica representa o grau de resisténcia periférica.
e) A presséo diastolica representa a intensidade da contragdo ventricular.

42) A cicatrizacdo é um processo dindmico e complexo de reparacéo tecidual, com fases interdependentes e simultaneas.
Sobre este assunto, leia as frases abaixo e a seguir assinale a alternativa que corresponde a resposta correta.
I. Na fase de maturacao de uma ferida ocorre o realinhamento celular das fibras, proporcionando resisténcia e estética ao
tecido cicatricial.
Il. Acicatrizagdo pode ocorrer por primeira intengao, na qual ndo ha perda tecidual, as bordas da ferida sdo aproximadas por
sutura ou fita adesiva.

[ll. A cicatrizagdo pode ocorrer por segunda inteng&o, na qual ha grande perda tecidual, apos a formagao prévia de tecido de
granulacao, é necessaria a aproximacgao cirurgica das bordas da ferida.

IV. Um dos fatores que afetam o processo de cicatrizagdo € o edema, pois, neste aumenta a vascularizagao local.

a) Todas as frases estéo corretas.

b) Apenas as frases | e Il estao corretas.

¢) Apenas as frases Il, lll e IV estéo corretas.

d) Apenas as frases Il e IV estdo corretas.

e) Apenas as frases | e Ill estdo corretas.

43) De acordo com a Lei nimero 8213/1991 da Previdéncia Social, acidente de trabalho é o que ocorre pelo exercicio do
trabalho a servigco da empresa, provocando lesdo corporal ou perturbagao funcional que causa a morte ou a perda/
reducao, temporaria ou permanente, da capacidade para o trabalho. Com relagao a Comunicag¢ao de Acidente do
Trabalho (CAT) é correto afirmar que:

a) Na CAT também sao registrados os acidentes e as doengas profissionais.

b) Apds o acidente, a notificacdo serve para respaldar o trabalhador e 0 seu registro na CAT deve acontecer no prazo
maximo de 72 horas.

c) A CAT deve ser encaminhada apenas ao acidentado, ao empregador e Previdéncia Social.

d) Nos casos de acidentes leves e que ndo geram afastamento do trabalho, ndo é obrigatéria a emissao da CAT.

e) Nos casos em que o afastamento do trabalho for inferior a 15 dias, a CAT n&o devera ser emitida.

44) A seguridade social compreende um conjunto integrado de agdes de iniciativa dos poderes publicos e da sociedade,
destinado a assegurar o direito relativo a saiude, a previdéncia e a assisténcia social. Sobre o Art. 75 do Decreto
numero 3048/99, leia as frases abaixo e marque (F) se a afirmativa for falsa e (V) se for verdadeira. Em seguida,
assinale a alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para baixo.

( ) Durante os primeiros quinze dias consecutivos de afastamento da atividade por motivo de doenga, incumbe a empresa
pagar ao segurado empregado o seu salario.

( )Cabe a empresa que dispuser de servico médico proprio, ou em convénio, o exame médico e o abono das faltas
correspondentes aos primeiros quinze dias de afastamento.

( )Quando a incapacidade ultrapassar quinze dias consecutivos, 0 segurado sera encaminhado a pericia médica do Instituto
Nacional do Seguro Social.

( )Se concedido novo beneficio decorrente da mesma doenga dentro de cento e oitenta dias contados da cessagéo
do beneficio anterior, a empresa fica desobrigada do pagamento relativo aos quinze primeiros dias de afastamento,
prorrogando-se o beneficio anterior e descontando-se os dias trabalhados, se for o caso.

( ) Se o segurado empregado, por motivo de doenga, se afastar do trabalho durante quinze dias, retornando a atividade no
décimo sexto dia, e se dela voltar a se afastar dentro de cento e oitenta dias desse retorno, em decorréncia da mesma
doenga, fara jus ao auxilio doenga a partir da data do novo afastamento.

a) FV\V,\V,\V.

b) V,V,V,V,V.

c) V,FFEV,V.

d) F,FV\V|F.

e) V\VVFF.



45) As infecgoes podem ser causadas por agentes presentes no meio ambiente, no material, no paciente e na prépria
equipe que o atende, transmitidos durante um procedimento. Assinale a alternativa incorreta.

a)
b)
c)
d)

e)

Antissepsia € o conjunto de meios empregados para impedir a proliferagao microbiana.

Assepsia é o0 conjunto de medidas adotadas para impedir a introdug¢éo de agentes patogénicos no organismo.
Desinfecgao consiste na destruicao ou na eliminagao de todos os microorganismos na forma vegetativa ou esporulada.
Limpeza consiste na remog¢&o de sujidades e na redugdo de microorganismos em material, equipamento ou ambiente
utilizando agua e sab&o ou solu¢des degermantes.

Degermacao € o método aplicado para a remogao ou a redugao do numero de bactérias na pele por meio de aplicagao de
substancias quimica, sab&o ou detergente, associada a produto antisséptico.

46) A Ergonomia contemporanea, que apresenta uma visdao mais holistica sobre o homem em sua relagao com o trabalho,
tem se colocado a disposicao das empresas para colaborar na solugdao ou reducido dos problemas decorrentes.
Sobre a ergonomia, leia as frases abaixo e a seguir assinale a alternativa que corresponde a resposta correta.

Existem em principio trés posi¢des basicas do corpo: deitada, em pé ou ortostatica, e sentada e suas variagdes, como

ajoelhada e agachada.

A posicao deitada ou de repouso € a unica que permite o relaxamento completo dos musculos, promovendo a recupera¢ao

do individuo.

(? trabal?o na posicao deitada é raro e, entre os trabalhadores, estdo os mineiros, mecanicos de automoveis, trabalhadores
a construgao.

. Na posicao ereta o peso do corpo apodia-se nos joelhos.

A posigao confortavel em pé € aquela em que o corpo se inclina um pouco para tras num angulo de 15°a 20°.
Apenas as frases |, lll e IV estao corretas.

Todas as frases estao corretas.

Apenas as frases Il e IV estdo corretas.

Apenas as frases Il, lll e V estéo corretas.

Apenas as frases |, Il e lll estdo corretas.

47) Tendo o gerenciamento de recursos ambientais nos estabelecimentos como principal objetivo a atengao aos Residuos
de Servigo de Saude (RSS) destaca-se a importancia da correta elaboragao do Plano de Gerenciamento de Residuos
de Servigos de Saude (PGRSS) no servigo de saude ocupacional. Sobre este assunto assinale a alternativa correta.

Considera-se acondicionamento o ato de gerenciar os residuos em seus aspectos intra e extraestabelecimento, desde a
geracao até a disposigao final.

Considera-se residuo infectante todos aqueles resultantes de atividades exercidas nos servigos relacionados com a
saude humana que, por suas caracteristicas, necessitam de processos diferenciados em seu manejo, exigindo ou nao
tratamento prévio a sua disposigao final.

Considera-se segregacao a operagao de transferéncia dos recipientes do local de geragao para a sala de residuo.
Considera-se pequeno gerador, os estabelecimentos cuja produgdo semanal de RSS nao excede 700 litros e cuja produgao
diaria ndo supera 150 litros.

Considera-se manejo a guarda temporaria dos recipientes em instala¢des apropriadas, no aguardo de coleta externa.

48) A toxicologia é uma ciéncia que, por suas atribuigoes, remete a histoéria da civilizagdo, quando venenos extraidos de
animais ou plantas toxicas eram utilizados como instrumentos de caga ou até como arma contra inimigos. Sobre este
assunto, assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)
e)

Halogenados s&o exemplos da natureza do agente toxico.

Particulas ou aerodispersoides sdo exemplos da estrutura quimica do agente toxico.

Os gases e vapores sao exemplos da estrutura fisica do agente téxico.

Naturais (mineral, vegetal e animal) sdo exemplos de 6érgaos onde atua o0 agente tdxico.
Genotoxicos sdo exemplos de efeito do agente toxico.

49) Toxicidade é a capacidade inerente a um agente quimico, de produzir maior ou menor efeito nocivo sobre os
organismos vivos, em condi¢gées padronizadas de uso. Sobre alguns parametros que auxiliam na determinagao da
toxicidade de uma substancia toxica, assinale a alternativa correta.

a)

b)
c)
d)

e)

DLE,, - dose letal efetiva 50, é a quantidade insuficiente para uma substancia quimica causar determinado efeito em
25% da populagao de animais do experimento e causar morte dos outros 75% dos animais, expostos a um determinado
periodo de tempo.

CL,, — concentragéo letal 50, quantidade ou concentragéo presente no ambiente (ar) suficiente para causar determinado
efeifo em 75% dos animais usados no estudo experimental.

DE,, — dose efetiva 75, € a € a quantidade insuficiente para uma substancia quimica causar determinado efeito em 25%
da populagao de animais do experimento. A medida utilizada é mg/dl do peso corpéreo.

CE,, — concentragéo efetiva 50, trata-se da concentragédo de um agente quimico no ambiente (atmosfera) capaz de causar
morte de 75% dos animais submetidos a estudo experimental, expostos a um determinado periodo de tempo.

DL,, — dose letal 50, é a quantidade suficiente para provocar morte de 50% de animais submetidos a um estudo
experimental.

50) Um enfermeiro de uma empresa privada esta realizando a vacinagao de seus funcionarios, porém apresenta cinco
funcionarias gravidas. Com base no calendario nacional de vacinagao, assinale a alternativa que contemple os
imunobioldgicos indicados para estas gestantes.

a)
b)
c)
d)
e)

3 doses da vacina da Hepatite B e 3 doses da vacina dupla adulto.

1 dose da vacina febre amarela e 1 dose da vacina dupla adulto.

1 dose da vacina pneumococo 10 valente; 4 doses da vacina da hepatite B e 2 doses da vacina dupla adulto.

1 dose da vacina Sarampo, Caxumba e Rubéola; 3 doses da vacina da Hepatite B e 3 doses da vacina dupla adulto.
1 dose da vacina febre amarela e 3 doses da vacina dupla adulto.








